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§7. HẰNG SỐ VẬT LÍ – ĐỔI ĐƠN VỊ VẬT LÍ

Những điểm cần lưu ý

[image: image352.png]


Với máy tính cầm tay, ngoài các tiện ích như tính toán thuận lợi, thực hiện các phép tính nhanh, đơn giản và chính xác thì phải kể tới tiện ích tra cứu một hằng số vật lí và đổi một số đơn vị trong vật lí. Các hằng số vật lí đã được ghi trong bộ nhớ của máy với đơn vị trong hệ đơn vị SI.

Muốn lấy các hằng số vật lí ta chỉ cần bấm (VN 570MS):                   <mã số>.

Cụ thể các hằng số thường dùng là:

	Hằng số vật lí
	Mã số
	Cách bấm máy
	Giá trị

	Khối lượng prôton [image: image2.png](my)




	01
	[image: image353.png]


01
	[image: image3.png]1,67262158.107%7 (kg)





	Khối lượng nơtron [image: image5.png](mp)




	02
	[image: image354.png]


02
	[image: image6.png]1,67492716.107%7 (kg)





	Khối lượng êletron [image: image8.png]



	03
	[image: image355.png]


03
	[image: image9.png]9,310938188.1073! (kg)





	Bán kính Bo [image: image11.png]{(ag)




	05
	[image: image356.png]


05
	[image: image12.png]5,291772083.107 ! (m)





	Hằng số Plăng (h)
	06
	[image: image357.png]


06
	[image: image13.png]6,62606876.10734 (Js)





	Khối lượng 1u (u)
	17
	[image: image358.png]


17
	[image: image14.png]1,66053873.107%7 (kg)





	Hằng số Farađây (F)
	22
	[image: image359.png]


22
	96485,3415 (mol/C)

	Điện tích êletron €
	23
	[image: image360.png]


23
	[image: image15.png]1,602176462.1071%(C)





	Số Avôgađrô [image: image17.png](Na)




	24
	[image: image361.png]


24
	[image: image18.png]6,02214199.1023 (mol™1)





	Hằng số Bônzơman (k)
	25
	[image: image362.png]


25
	[image: image19.png]1,3806503.10723(SI)





	Thể tích mol khí ở điều kiện tiêu chuẩn [image: image21.png]



	26
	[image: image363.png]


26
	[image: image22.png]0,022413996 (m3)





	Hằng số khí lí tưởng (R)
	27
	[image: image364.png]


27
	8,314472 (J/mol.K)

	Tốc độ ánh sáng trong chân không [image: image24.png](Co)




	28
	[image: image365.png]


28
	299792458 (m.s)

	Hằng số điện môi của chân không [image: image26.png](g0)




	32
	[image: image366.png]


32
	[image: image27.png]8,854187817.10712(SI)





	Hằng số từ môi của chân không [image: image29.png](1o)




	33
	[image: image367.png]


33
	[image: image30.png]1,256637061.1075(SI)





	Gia tốc trọng trường tại mặt đất (g)
	35
	[image: image368.png]


35
	9,80665 (m/[image: image32.png]


)

	Nhiệt độ tuyệt đối (t)
	38
	[image: image369.png]


38
	273,15 (K)

	Hằng số hấp dẫn (G)
	39
	[image: image370.png]


39
	6,673.[image: image34.png]10711 (Nm? /kg?



)


[image: image371.png]



Đổi đơn vị vật lí ta bấm                  <mã số>. Với các mã số có thể tra trong bảng nằm trong nắp sau của máy.

CÁC VÍ DỤ MINH HỌA

Bài 1: Một vật rơi tự do không vận tốc ban đầu tại nơi có gia tốc trọng trường g. Hãy xác định vận tốc và quãng đường vật rơi được sau thời gian t = 2,5s.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Sau 2,5s vật đạt được vận tốc

v = gt [image: image36.png]


 24,5166 (m/s)

Quãng đường đi được là

[image: image37.png]1
= 58t ~ 30,6458 (m).





	[image: image372.png]


[image: image373.png]


[image: image374.png]



                 35           2.5 

[image: image375.png]


[image: image376.png]


[image: image377.png]


[image: image378.png]


[image: image379.png]


Kết quả: 24.516625

                 35           2.5                     2  

Kết quả: 30.64578125


Bài 2: Một vật được ném thẳng đứng lên trên với vận tốc ban đầu [image: image39.png]


 = 15m/s tại nơi có gia tốc trọng trường g. Hãy xác đinh

a) Thời gian từ lúc ném đến lúc vật quay trở lại chỗ ném.

b) Vận tốc, độ cao của vật so với vị trí ném sau thời gian 2s.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	a) Thời gian từ lúc ném đến lúc vật trở lại là:

[image: image40.png]2vy
t= =7~ 30591 (5




b) Vận tốc của vật sau 2s là:

[image: image41.png]v=vy— gt~ —4,6122 (m/s)




Độ cao của vật là:

[image: image42.png]1
h = vot— Sgt? ~ 10,3867 (m)




	[image: image380.png]


[image: image381.png]


[image: image382.png]


[image: image383.png]



2            15                              35

Kết quả: 3.059148639

[image: image384.png]


[image: image385.png]


[image: image386.png]


[image: image387.png]



15                              35          2

[image: image388.png]


[image: image389.png]


Kết quả: – 4.6122

15            2            2                               35

          2

Kết quả: 10.3867


Bài 3: Một vật được ném theo phương ngang với vận tốc [image: image44.png]


 = 10m/s ở độ cao h = 20m so với mặt đất. Hãy tính tầm xa của vật.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Tầm xa của vật là

[image: image45.png]~ 20,1962 (m).





	
10                                2           20    

                  35   

Kết quả: 20.19619977


Bài 4: Trái Đất và Mặt Trăng có khối lượng lần lượt là 6.[image: image47.png]1024



 kg và 7,4.[image: image49.png]1022



 kg. Khoảng cách trung bình giữa Trái Đất và Mặt Trăng là 384.[image: image51.png]103



 km. Tính lực hút giữa chúng.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Áp dụng định luật vạn vật hấp dẫn, ta có lực hút giữa Trái Đất và Mặt Trăng là

[image: image52.png]my.my
2

F=G =~ 2,0093.10%° (N).




	
                 39             6                 4            7.4 

              22           384                6   

Kết quả: 2.009285482 [image: image54.png]X 102°






Bài 5: Hãy tính độ cao h mà tại đó có gia tốc trọng trường [image: image56.png]h



 = 3,5m/[image: image58.png]


. Biết gia tốc trọng trường tại mặt đất là g, bán kính Trái Đất là 6375km.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Gia tốc trọng trường tại mặt đất:

[image: image59.png]



Gia tốc trọng trường tại độ cao h:

[image: image60.png]&n

__GM
“R+h2




Suy ra:

[image: image61.png]h— \/gg —1 |R & 4296034,026 (m).
h




	
                                                35            3.5

                   1                      6375                3


Kết quả: 4296034.026


Bài 6: Trái Đất có khối lượng và bán kính lần lượt là 6.[image: image63.png]1024



 kg và 6375km. Hãy tính gia tốc trọng trường tại độ cao h = 36.[image: image65.png]103



 km.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết qủa

	Gia tốc trọng trường tại độ cao h là

[image: image66.png]= M ~ 0,2229 2
8 = Gy ~ 02229 (/s?)




	
                 35           6                24       

36               6           6375               3


Kết quả: 0.2229733469


Bài 7: Một hòm gỗ khối lượng m = 20kg được kéo trên mặt phẳng ngang bởi một lực kéo F = 100N hướng lên và hợp với phương ngang một góc [image: image68.png]a = 20°



. Hãy tính gia tốc của hòm. Biết hệ số ma sát trượt giữa hòm và mặt ngang là [image: image70.png]p=035



, gia tốc trọng trường là g.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Gia tốc của vật là

[image: image71.png]Fy_ F.cosa— i, (mg — Fsina)
ao sl DCOSCT mE T Peing
m




[image: image72.png]~ 1,8648 (m/s).





	 

         100              20           0.35           20

                  35           100               20       


                    20

Kết quả: 1.864670855


Bài 8: Một bán cầu trơn nhẵn bán kính R = 2m đặt trên mặt phẳng ngang (mặt phẳng của bán cầu ở dưới). Một vật nhỏ được thả không vận tốc ban đầu từ đỉnh bán cầu trượt tự do xuống dưới. Hãy xác định tốc độ của vật khi nó bắt đầu rời khỏi mặt bán cầu.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Khi vật rời khỏi khối cầu góc hợp bởi bán kính và đường thẳng đứng là [image: image74.png]


 (hình vẽ), áp lực lên bán cầu bằng không. Ta có [image: image76.png]P. cosa = Fy,



 

[image: image77.png]v2
Hay mgcosa = m. —




                        m

                    R

                          [image: image79.png]


     [image: image81.png]


                   h           

Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng

[image: image82.png]mgR = mg. Rcosa + Emvz




Suy ra

[image: image83.png]2
v= |ZgR;v~ 3,6160m/s.




	
                    2                  3


35            2

Kết quả: 3.616010693




Bài 9: Một lớp bạc dày 12[image: image85.png]


m được mạ trên diện tích 20[image: image87.png]cm’



. Hãy tính số nguyên tử có trong lớp bạc nói trên. Biết khối lượng riêng của bạc là 10,5g/[image: image89.png]cm’



.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Khối lượng mol của Ag là 108g/mol.

Số nguyên tử chứa trong lớp bạc là:

[image: image90.png]m v
N=-TN, = %.NA ~1,6389.10% (nguyén ti).




	
10.5           12                             4            20


          108                              24

Kết quả: 1.638986164 [image: image92.png]X 1025






Bài 10: Trong một bình kín, dung tích 10 lít, có chứa 2,5g khí hiđrô ở nhiệt độ 35[image: image94.png]°C



. Hãy tính áp suất khí trong bình.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Áp dụng phương trình Clapâyron-Menđêlêep:

[image: image95.png]



[image: image96.png]m
suyrap = - oRT.




[image: image97.png]= 3202630,0684 (Pa)




[image: image98.png]~ 3,1608 (atm).




	
2.5                            27                                   


 38           35                               2            10


                           3

Kết quả: 320263.0684

              

                                              26

Kết quả: 3.160750736


Bài 11: Một mol khí lí tưởng đơn nguyên tử được đun đẳng áp từ nhiệt độ 20[image: image100.png]°C



 đến 110[image: image102.png]°C



. Hãy tính công mà khí đã thực hiện và nhiệt lượng mà khối khí đã nhận.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Độ tăng nội năng của khối khí khi nhiệt độ tăng từ 20[image: image104.png]°C



 đến 110[image: image106.png]°C



 là

[image: image107.png]3
AU = C,. AT = SR(T, ~ Ty),




Công mà khí đã thực hiện là:

[image: image108.png]



[image: image109.png]= R.(T, — T;) = 748,3025 ().




Theo nguyên lí thứ nhất nhiệt động lực học:

[image: image110.png]5
Q=4U+A=2R(T, —T))




[image: image111.png]= 1870,7562 (J).




	

Kết quả: 748.30248


Kết quả: 1870.7562





Bài 12: Hai điện tích điểm [image: image113.png]q; = +2nC,q; = +3nC



 đặt tại hai đỉnh B, C của tam giác vuông cân ABC (vuông tại A, cạnh a = 10cm) trong chất điện môi đồng tính ([image: image115.png]


 = 2). Hãy tính lực điện do [image: image117.png]qivaq;



 tác dụng lên điện tích [image: image119.png]qs

—2nC



đặt tại A.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Lực điện do [image: image121.png]


 tác dụng lên [image: image123.png]


 là lực hút có độ lớn

[image: image124.png]



Lực điện do [image: image126.png]


 tác dụng lên [image: image128.png]


 là lực hút có độ lớn

[image: image129.png]Fa3 =

19295/
Arieeya?




Lực điện do [image: image131.png]qivaq;



 tác dụng lên [image: image133.png]


 là [image: image135.png]



Do [image: image137.png]Fi3vaF,;



 vuông góc với nhau nên

[image: image138.png]las| 2. 2
F= Ffa*"‘%a:m q1 +4;




[image: image139.png]~ 3,2451.107¢ (N).




	





Kết quả: [image: image141.png]3.240507881 x 10~



 QUOTE ×,10-25. 


Bài 13: Hai điểm tích điểm [image: image143.png]q; = +2nC,q, = —5nC



 đặt trong chân không tại hai điểm A, B (AB = 30cm). Hãy tính cường độ điện trường và điện thế tại trung điểm M của đoạn AB.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Cường độ điện trường do [image: image145.png]


 (đặt tại A) gây ra tại M là [image: image147.png]


 hướng từ A sang B, độ lớn

[image: image148.png]



Cường độ điện trường do [image: image150.png]


 (đặt tại B) gây ra tại M là [image: image152.png]


 hướng từ A sang B, độ lớn

[image: image153.png]gl
dnegr?





Cường độ điện trường tổng hợp tại M là [image: image155.png]E=E,+E, doE, vaE,



 cùng hướng nên

[image: image156.png]laal + lagl

E=E 4B =y 3

= 2800 V/m




Điện thế tại điểm M do điện tích [image: image158.png]


 gây ra là

[image: image159.png]" 4megr

véir=—-
2




Điện thế tại điểm M do điện tích [image: image161.png]


 gây ra là 

[image: image162.png]%
Imer





Điện thế tại điểm m do cả hai điện tích [image: image164.png]qivaq;



 gây ra là:

[image: image165.png]+
y=1T2_ 4597510 W)
dmegr





	




Kết quả: 2796.127223




Kết quả:  ̶  179.7510358


Bài 14: Một êletron dịch chuyển trong một điện trường đều, dọc theo một đường sức điện từ điểm M đến điểm N. Hãy tính công của điện trường khi êlectron dịch chuyển giữa hai điểm đó. Biết hiệu điện thế giữa NM là U = –20V.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Công của điện trường khi điện tích dịch chuyển giữa hai điểm trong điện trường là [image: image167.png]


. Đối với êlectron ta có

[image: image168.png]Aynl = eUpyy = —3,2044.10718





	
Kết quả: [image: image170.png]—3.204352924 x 10718






Bài 15: Tụ điện phẳng gồm hai bản cực hình tròn bán kính R = 1cm đặt cách nhau 2mm trong không khí. Tụ điện được tích điện đến hiệu điện thế U = 15V. Hãy tính điện dung, điện tích và nưng lượng của tụ điện. Biết hằng số điện môi của không khí là [image: image172.png]


 = 1,0006.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Điện dung của tụ điện phẳng được tính theo công thức 

[image: image173.png]€605
C=—- v6iS = mR? suyra




[image: image174.png]eegmR?
C= "d ~1,3916.10712(F)





Điện tích của tụ điện:

[image: image175.png]Q = CU = 2,0875.10711(C).




Năng lượng của tụ điện:

[image: image176.png]1
W = QU ~ 15656.107°().




	


Kết quả: [image: image178.png]1.391647058 x 10712




Kết quả: [image: image180.png]2.087470586 x 10711





Kết quả:  [image: image182.png]1.56560294 x 10710






Bài 16: Trong một dây dẫn có dòng điện không dổi 1,25A chạy qua. Hãy tính số êlectron chạy qua tiết diện thẳng của dây dẫn đó trong thời gian 3,15s.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Số êlectron chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong thời gian t = 2,5s là:

[image: image183.png]It
N = g: =~ 24576.10% (electron).




	

Kết quả:  [image: image185.png]1.56560294 x 10710






Bài 17: Bình điện phân hai điện cực bằng đồng, có chứa dung dịch CuS[image: image187.png]


 được mắc vào hai cực của một acquy. Biết acquy có suất điện động 24V, điện trở trong 1,5Ω; điện trở của bình điện phân là 10Ω. Hãy tính khối lượng Cu bám vào catốt sau thời gian 20 phút.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Cường độ dòng điện qua bình điện phân là: 

[image: image188.png]E
= ~ 2,0869A
R+r "





Khối lượng Cu giải phóng ra ở catốt là:

[image: image189.png]T =

51

Lt 05969 ().




	

Kết quả: 2.086956522




Kết quả: 0.5969818742


Bài 18: Ba dây dẫn được đặt trong cùng một mặt phẳng và song song và cách đều nhau một khoảng a = 10cm, trong chân không theo thứ tự 1, 2, 3. Trong ba dây dẫn có dòng điện [image: image191.png][, = 2A,1, = 4A,1; = 5A



 chạy qua, [image: image193.png]


 ngược chiều với [image: image195.png]


 và cùng chiều với [image: image197.png]


. Hãy xác định lực do hai dòng điện [image: image199.png]I,val,



 tác dụng lên một đoạn dây dẫn mang dòng điện [image: image201.png]


 có độ dài l = 20cm.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Lực từ do dòng điện [image: image203.png]


 tác dụng lên [image: image205.png]


 là:

[image: image206.png]_ Mo Lilg
2213 1= 21075N.
T 21 2a




Lực từ do dòng điện [image: image208.png]


 tác dụng lên [image: image210.png]


 là:

[image: image211.png]1
|1, - 2L, = 6.1075N




	



Kết quả: [image: image213.png]6.107¢






Bài 19: Một khung dây tròn gồm 100 vòng tâm O bán kính R = 10cm, có dòng điện cường độ I = 20A chạy qua. Hãy tính độ lớn cảm ứng từ tại tâm O.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Cảm ứng từ có độ lớn là

[image: image214.png]Ko

= .=.N =~ 0,1257T




	

Kết quả: 0.125667061


Bài 20: Con lắc đơn chiều dài l = 2m dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Hãy tính chu kì dao động của con lắc.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Chu kì của con lắc là

[image: image215.png]



	

Kết quả: 2.837491233


Bài 21: Mạch chọn sóng của một máy thu vô tuyến điện gồm tụ điện C = 120pF và cuộn cảm L = 6[image: image217.png]


H. Hãy tính bước sóng của sóng điện từ mà mạch có thể thu được.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	Bước sóng của sóng điện từ mà mạch có thể thu được là

[image: image218.png]c.2ny/LC ~ 50,5437m




	


Kết quả:  50.54367541


Bài 22: Chiếu một bức xạ điện từ có bước sóng λ = 0,3[image: image220.png]


m vào catốt của một tế bào quang điện được làm bằng kim loại có công thoát [image: image222.png]


 3,2eV. Hãy xác định:

a) Giới hạn quang điện của kim loại làm catốt.

b) Vận tốc ban đầu cực đại của các êletron quang điện.

	Cách giải
	Hướng dẫn bấm máy và kết quả

	a) Giới hạn quang điện của kim loại làm catốt là [image: image224.png]


 có

[image: image225.png]he 0,3875pm
elomp
Ao =5




b) Áp dụng công thức Anhxtanh

[image: image226.png]hc

= A, 1 2
= Ao+ zmv




[image: image227.png]suy rav =





[image: image228.png]~ 572824,2919 (m/s).




	


Kết quả: [image: image230.png]3.874505804 x 1077









Kết quả: 572824.2919


     BÀI TẬP VẬN DỤNG
7.1. Một vật rơi tự do không vận tốc ban đầu tại nơi có gia tốc trọng trường g. Hãy xác định vận tốc và quãng đường vật rơi được sau thời gian t = 3,5s.

Đáp số: s [image: image232.png]


 60,0657m.

7.2. Một vật được ném thẳng đứng lên trên với vận tốc ban đầu [image: image234.png]


 = 20m/s tại nơi có gia tốc trọng trường g. Hãy xác định:

a) Thời gian từ lúc ném đến lúc vật quay trở lại chỗ ném.

b) Vận tốc, độ cao của vật so với vị trí ném sau thời gian 1,2s.

Đáp số: a) t [image: image236.png]


 4,0789s 

b) v [image: image238.png]


 8,2320m/s; h [image: image240.png]


 16,9392m.

7.3. Một vật được ném theo phương ngang với vận tốc [image: image242.png]


 = 5m/s ở độ cao h = 15m so với mặt đất. Hãy tính tầm xa của vật.

Đáp số: s [image: image244.png]


 8,7452m/s.

7.4. Trái Đất và Mặt Trời có khối lượng lần lượt là 5,96.[image: image246.png]1024



kg và 1.97.[image: image248.png]1030



kg. Khoảng cách trung bình giữa Trái Đất và Mặt Trời là 150.[image: image250.png]10¢



km. Tính lực hút giữa chúng.

Đáp số: F [image: image252.png]


 3,4822.[image: image254.png]1018



N.

7.5. Hãy tính độ cao h mà tại đó có gia tốc trọng trường [image: image256.png]h



 = 6,25m/[image: image258.png]


. Biết gia tốc trọng trường tại mặt đất là g, bán kính Trái Đất là 6375km.

Đáp số: h [image: image260.png]


 1610470,658m.

7.6. Trái Đất có khối lượng và bán kính lần lượt là 6.[image: image262.png]1024



kg và 6375km. Hãy tính gia tốc trọng trường tại độ cao h = 25.[image: image264.png]103



km? 

Đáp số: g [image: image266.png]


 0,4067m/[image: image268.png]


.

7.7. Một hòm gỗ khối lượng m = 32kg được kéo trên mặt phẳng ngang bởi một lực kéo F = 150N hướng lên và hợp với phương ngang một góc [image: image270.png]a = 30°



. Hãy tính gia tốc của hòm. Biết hệ số ma sát trượt giữa hòm và mặt ngang là [image: image272.png]p=0,25



, gia tốc trọng trường là g.

Đáp số: a [image: image274.png]


 1,6078m/[image: image276.png]


.

7.8. Một bán cầu trơn nhẵn bán kính r = 3,5m đặt trên mặt phẳng ngang (mặt ohẳng của bán cầu ở dưới). Một vật nhỏ được thả không vận tốc ban đầu từ đỉnh bán cầu trượt tự do xuống dưới. Hãy xác định tốc độ của vật khi nó bắt đầu rơi khỏi mặt bán cầu.

Đáp số: v [image: image278.png]


 4,7835m/s.

7.9. Một lớp bạc dày 20[image: image280.png]


m được mà trên diện tích 30[image: image282.png]cm’



. Hãy tính số nguyên tử trong lớp bạc nói trên. Biết khối lượng riêng của bạc là 10,5g/[image: image284.png]cm’



.

Đáp số: N [image: image286.png]~ 3,5129.10%1



 nguyên tử.

7.10. Trong một bình kín, dung tích 15 lít, có chứa 1,75g khí hiđrô ở nhiệt độ 50[image: image288.png]°C



. Hãy tính áp suất khí trong bình.

Đáp số: p [image: image290.png]


 1,5461atm.

7.11. Một mol khí lí tưởng đơn nguyên tử được đun đẳng áp từ nhiệt độ 40[image: image292.png]°C



 đến 160[image: image294.png]°C



. Hãy tính công mà khí đã thực hiện và nhiệt lượng mà khối khí đã nhận.

Đáp số: A [image: image296.png]


 997,7366J; Q [image: image298.png]


 2494,3416J.

7.12. Hai điện tích điểm [image: image300.png]q; = +6nC,q; = +9nC



 đặt tại hai đỉnh B, C của tam giác vuông cân ABC (vuông tại A, cạnh a = 20cm) trong chất điện môi đồng tính ([image: image302.png]


). Hãy tính lực điện do [image: image304.png]qivaq;



 tác dụng lên điện tích [image: image306.png]


 = –2nC đặt tại A.

Đáp số: F [image: image308.png]


 3,8886.[image: image310.png]


N.

7.13. Hai điện tích điểm [image: image312.png]q; = —4nC,q, = +5nC



 đặt trong chân không tại hai điểm A, B (AB = 50cm). Hãy tính cường độ điện trường và điện thế tại trung điểm M của đoạn AB.

Đáp số: [image: image314.png]


 35,9502V.

7.14. Một êletron dịch chuyển trong một điện trường đều, dọc theo một đường sức điện từ điểm M đến điểm N. Hãy tính công của điện trường khi êlectron dịch chuyển giữa hai điểm đó. Biết hiệu điện thế giữa NM là U = 50V.

Đáp số: A [image: image316.png]


 –8,0109.[image: image318.png]10718



J.

7.15. Tụ điện phẳng gồm hai bản cực hình tròn bán kính R = 2cm đặt cách nhau 3mm trong dầu. Tụ điện được tích điện đến hiệu điện thế U = 20V. Hãy tính điện dung, điện tích và năng lượng của tụ điện. Biết hằng số điện môi của dầu là [image: image320.png]


 = 2.

Đáp số: C [image: image322.png]~ 7,4177.10712



F.

Q [image: image324.png]~ 1,4835.10710



C.

W [image: image326.png]~ 1,4835.107°



J.

7.16. Trong một dây dẫn có dòng điện không đổi 2,5A chạy qua. Hãy tính số êlectron chạy qua tiết diện thẳng của dây dẫn đó trong thời gian 1,5s.

Đáp số: N [image: image328.png]~ 2,3406.1017



 êlectron.

7.17. Bình điện phân hai điện cực bằng đồng, có chứa dung dịch CuS[image: image330.png]


 được mắc vào hai cực của một acquy. Biết acquy có suất điện động 20V, điện trở trong 0,5Ω; điện trở của bình điện phân là 10Ω. Hãy tính khối lượng Cu bám vào catốt sau thời gian 15 phút.

Đáp số: m [image: image332.png]


 0,5686g.

7.18. Ba dây dẫn được đặt trong cùng một mặt phẳng, song song và cách đều nhau một khoảng a = 25cm, trong chân không theo thứ tự 1, 2, 3. Trong ba dây dẫn có dòng điện [image: image334.png][, = 2A,1, = 4A,1; = 5A



 chạy qua, [image: image336.png]


 ngược chiều với [image: image338.png]


 và cùng chiều với [image: image340.png]


. Hãy xác định lực do hai dòng điện [image: image342.png]I,val,



 tác dụng lên một đoạn dây dẫn mang dòng điện [image: image344.png]


 có độ dài l = 36cm.

Đáp số: F [image: image346.png]~ 4,32.1070



N.

7.19. Một khung dây tròn gồm 200 vòng tâm O bán kính R = 15cm, có dòng điện cường độ I = 15A chạy qua. Hãy tính độ lớn cảm ứng từ tại tâm O.

Đáp số: B [image: image348.png]


 0,0126T.
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